1.4《地球的圈层结构》测试题

一、选择题（下列各小题均有四个选项，其中只有一项是符合题意要求的）
 1．有关地震波的叙述，正确的是（　　）
 A．地震波是一种无线电波
 B．纵波传到古登堡面时完全消失
 C．纵波和横波传播速度在莫霍界面都明显减小
 D．从震源发生的地震波，纵波比横波先到达地面
 【解析】地震波是机械波，纵波传播速度快，穿透力强
 【答案】　 D
 2．莫霍界面是（　　）
 A．上地幔和下地幔的界线         B．地壳与地幔的界线
 C．岩石圈与地幔的界线           D．地幔与地核的界线
 【解析】莫霍界面是地壳与地幔的界线，岩石圈与地幔的界线是软流层
 【答案】　 B
 3．下列地区中，地壳厚度最大的是（　　）
 A．青藏高原            B．东北平原    
 C．太平洋              D．四川盆地
 【解析】大陆地壳厚度大于大洋地壳厚度，大陆地壳中，海拔高的高原厚度又大于平原。　
 【答案】　 A
 4．有关地球外部圈层的说法，正确的是（　　）
 A．大气圈是由大气组成的简单系统 
 B．水圈包括地表水、地下水、大气水和生物水等 
 C．生物圈包括大气圈的全部、水圈的全部
 D．地球的外部圈层之间关系密切，但和地球的内部圈层没有关系 
 【解析】大气圈是由气体和悬浮物组成的复杂系统，水圈由包括地表水、地下水、大气水、生物水等。生物圈是地球表层生物及其生存环境的总称，占有大气圈的底部、水圈的全部、岩石圈的上部。地球各圈层之间均有密切关系，共同构成地球的地理环境。
 【答案】B
 读地震波波速与地球内部构造图（图1），回答5～6题。 
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图1
5．图1中①表示  （　　）
 A．地幔     B．地壳   C．地核    D．软流层 
6．岩石圈位于图中所示的  （　　） 
 A．①顶部               B．②顶部 
 C．①的全部和②顶部     D．③外部 
 【解析】主要考核读图说出地球内部各个圈层的名称及岩石圈的概念。　
 【答案】  5选B，6选 C
 7． 有关地球圈层结构的叙述，正确的是（    ）
 A．内部圈层分为岩石圈、大气圈、水圈
 B．岩石圈不包括地壳
 C．外部圈层分为大气圈、水圈、生物圈
 D．内部圈层与外部圈层之间没有联系
 【解析】地球内部圈层分为地壳、地幔、地核；地球外部圈层分为大气圈、水圈、生物圈。
 【答案】C
 2010年3月以来，北大西洋极圈附近的冰岛发生大规模火山喷发，火山灰蔓延使欧洲航空业蒙受重大损失。图2为火山喷发图片。回答下题。 
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图2
 
8．这些蔓延的火山灰物质在地球圈层中迁移的顺序是(　　) 
 A．大气圈→水圈、生物圈→岩石圈 
 B．岩石圈→大气圈→水圈、生物圈 
 C．水圈、生物圈→大气圈→岩石圈 
 D．水圈、生物圈→岩石圈→大气圈 
 【解析】　火山灰蔓延到大气中，随后沉降到水圈、生物圈，最后进入到岩石圈。 
 【答案】　A 
 二、综合题
 图3是地震波速度与地球内部构造图,读图回答下列问题。 
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图3
 
（1）图中A、B表示地震波，其中A表示________波，B表示________波，其判断依据是__________________。 
 （2）图中C～H分别表示地球内部构造，D表示________界面，其判断依据是________；该面以上C代表_____，该面以下E代表______。 
 （3）图中F处，地震波A完全________，地震波B速度________并继续往深处传播。这说明F面以上的E物质状态为________态，以下的G物质状态为_______态，F面是______界面。 
 （4）C层主要由_______组成。G层叫_______，H层叫________。地球的岩石圈是指________和________。 
 【解析】　该图分为左右两部分，左图是地震波由地表向地心传播过程中波速随深度的变化情况(注意左侧的深度)，上方横坐标表示地震波速度，图内两条曲线分别表示横波和纵波。地震波在通过同一介质时，波速慢者为横波，快者为纵波。并可根据两种地震波传播过程中速度的变化情况，相互补充，相互印证，推断地球内部不同深度物质状况的变化。右图是地球内部根据左图做出的判读结果。例如，根据地震波在距离地表平均33千米处波速突然增大，可确定D面为莫霍界面。又根据在2900千米处，纵波波速锐减，横波完全消失，可确定F面为古登堡界面。F面以下横波不能通过，说明F面以下物质非固态。再根据纵波通过F面以下时的波速(纵波波速与通过介质的密度成正比)，说明F面以下物质非气态。那么,既然非固态，又非气态,就只能是液态(实际是在高温高压条件下的熔融态)。 
 【参考答案】　
 （1）横　纵　A波传播速度慢，B波传播速度快 
 （2）莫霍　横波和纵波在此处波速突然加快　地壳　地幔 
 （3）消失　突然下降　固　液　古登堡 
 （4）各类岩石　外核　内核　地壳　上地幔顶部(软流层以上) 
